纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年招待会在京隆重举行

习近平发表重要讲话

新华社北京9月3日电 纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招 待会3日在人民大会堂隆重举行。中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平出 席招待会并发表重要讲话强调,正义的信念 不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力 量不可战胜。任何时候,我们都要弘扬全人 类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世 界正气充盈、乾坤朗朗;都要坚持走和平发 展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建 人类命运共同体;都要以人民之心为心、以 天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努

李强主持招待会,赵乐际、王沪宁、蔡 奇、丁薛祥、李希、韩正出席招待会。

上午11时30分许,在《和平-命运共 同体》乐曲声中, 习近平和夫人彭丽媛同出

席招待会的外国领导人夫妇共同步入宴会 厅。全场响起热烈掌声。

招待会开始。习近平发表重要讲话。他 首先代表中国政府和中国人民,对大家的到 来表示诚挚欢迎,向全国各族人民和世界各 国人民致以胜利纪念日的热烈祝贺。

习近平指出,80年前,中国人民经过14 年浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略 者,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。这 是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟 大复兴的历史转折点, 也是世界发展的一个 重大转折点。这一伟大胜利,是中国人民同 反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗取得 的。对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外 国政府和国际友人,中国政府和中国人民永 远不会忘记。

习近平强调,一时强弱在于力,千秋胜

负在于理。正义、光明、进步必将战胜邪 恶、黑暗、反动。人类生活在同一星球,应 当同舟共济、和睦相处,决不能重回弱肉强 食的丛林法则。

习近平指出,中国式现代化是走和平发 展道路的现代化,中国永远是世界的和平力 量、稳定力量、进步力量。我们真诚希望各 国都以史为鉴、以和为贵, 共同推进世界现 代化,开创人类更加美好的未来。

在喜庆欢乐的乐曲声中, 习近平同中外 嘉宾一起举杯, 共同庆祝中国人民抗日战争 和世界反法西斯战争的伟大胜利, 共同祝愿 世界和平。

招待会上, 习近平和彭丽媛同贵宾们观 看主题为《以史为鉴 共创未来》的文艺演

来华出席中国人民抗日战争暨世界反法

西斯战争胜利80周年纪念活动的外国领导人 及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前 政要,各国驻华使节、武官和国际组织驻华代 表,为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或 其遗属代表出席招待会。

出席招待会的还有:中共中央政治局委 员、中央书记处书记,全国人大常委会、国 务院、全国政协、中央军委有关领导同志, 香港特别行政区行政长官、澳门特别行政区 行政长官。

中央党政军群有关部门和北京市主要负 责同志,参加过抗战的老战士、老同志,抗 战烈士亲属代表,国民党抗日老兵代表,海 内外爱国人士、抗战将领遗属代表,各民主 党派中央、全国工商联主要负责人和无党派 人士代表, 功勋荣誉获得者代表, 港澳台同 胞、海外侨胞代表等也出席招待会。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在京隆重举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京9月3日电 歌声嘹亮,唱响 胜利华章;舞姿雄壮,展现正义力量。纪念中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年文艺晚会《正义必胜》3日晚在北京人民 大会堂隆重举行。习近平、李强、赵乐际、王沪 宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导 人,与约6000名中外人士一起观看晚会,共同 纪念这个光辉的日子。

人民大会堂万人大礼堂灯火辉煌,二楼 眺台悬挂着"铭记历史 缅怀先烈 珍爱和 平 开创未来"的横幅。舞台正中,"正义必 胜"4个金色大字熠熠生辉,庄严雄伟的长城 造型象征着中华民族不屈的精神脊梁。

晚会开始前,少先队员向前来观看演出 的抗战老战士老同志代表献花。随后,老战士 老同志们在少先队员的簇拥下,来到大礼堂 观众席就座,全场起立报以热烈掌声,向他们 致以崇高敬意。

19时55分许,欢快的迎宾曲响起,习近 平等领导同志步入大礼堂,同抗战老战士老 同志代表亲切握手。

在8声庄严肃穆的钟声中,音诗画《山河 铭记》拉开整场晚会的序幕。

第一场"怒吼吧,黄河"中,情境表演《中 华民族到了最危险的时候》、情境歌舞《血染 的白桦林》、舞蹈《殇》悲壮沉痛,朗诵与合唱 《怒吼吧,黄河》慷慨激昂,表现了在中国共产 党号召和领导下,中国人民奋起反抗侵略者 的英勇无畏。第二场"红星照耀中国"中,情境 诗朗诵《这束光》、歌舞《延安!延安!》激情洋 溢,情境表演《窑洞与战壕》感人至深,展现了 中国共产党高举抗战旗帜,成为全民族抗战 的中流砥柱。第三场"不可战胜的力量"中,组 舞与组歌《遍地烽火》、情境戏剧《永远的番 号》和男子群舞《血战到底》气吞山河,彰显了 党领导的人民战争的磅礴力量。第四场"共同

的黎明"中,舞蹈《乘风》、情境演唱《不朽的旋 律》、歌曲《无名者勋章》凝重深情,讴歌了中 国人民以巨大牺牲支撑起世界反法西斯战争 东方主战场,为世界反法西斯战争胜利作出 的历史性贡献。第五场"正义永恒"中,情境对 话《如你所愿》情感真挚,仪式仪仗表演《守护 正义》、领唱与合唱《势不可挡》将演出推向高 潮,描绘了新时代中国的壮阔气象,昭示正义 必胜的真理力量。尾声环节,歌舞《命运与共》 唱响人类命运共同体的和合乐章。

演出结束时,全场起立,共同高唱《歌唱 祖国》,热烈的掌声经久不息。

整场晚会将历史时空、艺术时空、情感时 空交织融合,深情回顾了中国人民抗日战争和 世界反法西斯战争波澜壮阔的历史,突出表现 了中国共产党在抗战中的中流砥柱作用,唱响 了中国人民抗击侵略的英雄凯歌,彰显了中华 民族自立于世界民族之林的精神风貌。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最 高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中 央军委领导同志,香港特别行政区行政长官、 澳门特别行政区行政长官观看晚会。

出席观看晚会的还有:中央党政军群各部 门和北京市主要负责同志,参加过抗战的老战 士、老同志,抗战烈士亲属代表,国民党抗日老 兵代表,海内外爱国人士、抗战将领遗属代表, 在京中管金融机构、企业主要负责同志,在京 中央委员、候补中央委员、中央纪委委员、国家 监委委员、全国人大常委会委员、全国政协常 委,各民主党派中央、全国工商联负责人和无 党派人士代表,老同志代表,部分已故老同志 亲属,功勋荣誉获得者代表,全国先进模范人 物代表,港澳台同胞、海外侨胞代表,首都各界 群众代表,驻京部队官兵代表,以及各国驻华 使节、武官和国际组织驻华代表,为中国抗战 胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表等。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年大会上的讲话

(2025年9月3日, 上午)

全国同胞们, 尊敬的各位国家元首、政府首脑和国际组织

尊敬的各位来宾, 全体受阅将士们,

同志们、朋友们:

今天,我们隆重集会,纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,共同 铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

我代表中共中央、全国人大、国务院、 全国政协、中央军委, 向全国参加过抗日战 争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将 领,向为中国人民抗日战争胜利作出重大贡

献的海内外中华儿女, 致以崇高敬意! 向支 援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和 国际友人,表示衷心感谢!向参加今天大会

的各国来宾,表示热烈欢迎! 同志们、朋友们!

中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战 争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一 战线旗帜下, 中国人民以铮铮铁骨战强敌、 以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌 入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争 的重要组成部分, 中国人民以巨大的民族牺 牲, 为拯救人类文明、保卫世界和平作出了

重大贡献。

历史警示我们,人类命运休戚与共,各 个国家、各个民族只有平等相待、和睦相 处、守望相助,才能维护共同安全,消弭战

争根源,不让历史悲剧重演! 同志们、朋友们!

中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大 民族。当年,面对正义与邪恶、光明与黑 暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇 敌忾、奋起反抗, 为国家生存而战, 为民族 复兴而战, 为人类正义而战。今天, 人类又 面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还 是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确

一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平 发展道路,与各国人民携手构建人类命运共

中国人民解放军始终是党和人民完全可 以信赖的英雄部队。全军将士要忠实履行神 圣职责, 加快建设世界一流军队, 坚决维护 国家主权、统一、领土完整, 为实现中华民 族伟大复兴提供战略支撑, 为世界和平与发 展作出更大贡献!

历史承载过去, 也启迪未来。新时代新 征程,全国各族人民要在中国共产党坚强领 导下,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、 邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学 发展观,全面贯彻新时代中国特色社会主义 思想,坚定不移走中国特色社会主义道路, 传承和弘扬伟大抗战精神, 踔厉奋发、勇毅 前行,为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业而团结奋斗!

中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平 与发展的崇高事业必将胜利!

(新华社北京9月3日电)

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年招待会上的讲话

(2025年9月3日) 习近平

各位来宾、各位朋友、各位同志:

首先, 我代表中国政府和中国人民, 对 大家的到来表示诚挚欢迎! 向在座各位, 向 全国各族人民和世界各国人民,致以胜利纪 念目的热烈祝贺!

80年前,中国人民经过14年浴血奋战, 彻底打败日本军国主义侵略者,宣告世界反 法西斯战争的完全胜利。这是中华民族从近 代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转 折点,也是世界发展的一个重大转折点。

这一伟大胜利,是中国人民同反法西斯 同盟国以及各国人民并肩战斗取得的。对支 援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和 国际友人,中国政府和中国人民永远不会忘

今天上午, 我们举行盛大阅兵仪式, 隆 重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年,目的是铭记历史、缅怀先 烈、珍爱和平、开创未来。

历史告诫我们, 正义的信念不可动摇,

和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战

一时强弱在于力, 千秋胜负在于理。正 义、光明、进步必将战胜邪恶、黑暗、反 动。任何时候, 我们都要弘扬全人类共同价

值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充 盈、乾坤朗朗。

人类生活在同一星球,应当同舟共济、 和睦相处, 决不能重回弱肉强食的丛林法 则。任何时候, 我们都要坚持走和平发展道 路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类 命运共同体。

人民是历史的创造者, 追求幸福美好生 活是各国人民的共同愿望。任何时候, 我们 都要以人民之心为心、以天下之利为利,为 增进人民福祉而不懈努力。

中国式现代化是走和平发展道路的现代 化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、 进步力量。我们真诚希望各国都以史为鉴、以 和为贵,共同推进世界现代化,开创人类更加 美好的未来!

现在,我提议:

为中国人民抗日战争和世界反法西斯战 争的伟大胜利.

为人类持久和平、共同繁荣的光明未

干杯!

(新华社北京9月3日电)

习近平会见 印度尼西亚总统普拉博沃

据新华社北京9月3日电(记者杨依 温馨)9月3日下午,国家主席习近平 在北京人民大会堂会见专程来华出席纪念中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年活动的印度尼西亚总统普拉博沃。

习近平指出,总统先生克服困难来华出 席纪念活动, 体现了对中印尼关系的重视和 印尼人民对中国人民的真挚友好情谊。中方 支持总统先生施政,支持印尼尽快恢复秩序 和稳定, 支持印尼发展壮大。今年是中印尼 建交75周年,也是印尼独立80周年和万隆 会议召开70周年。无论国际形势如何变

化,中印尼始终传承独立自主的民族精神, 坚持合作共赢的相处之道, 展现和平发展的 大国担当。中方愿同印尼秉持建交初心,弘 扬和平共处五项原则和万隆精神, 高水平推 进中印尼命运共同体建设, 为人类进步事业 作出应有贡献。

习近平强调,双方要锚定正确方向,深 化全方位战略协作和发展战略对接,推动中 印尼关系行稳致远, 在地区乃至全球层面发 挥示范作用。中国和印尼同为全球南方大 国,要合力反对单边霸凌行径,维护地区和 平稳定和国际公平正义。

中央军委主席习近平签署通令

嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年阅兵全体人员

据新华社北京9月3日电 中央军委主 席习近平9月3日签署通令,嘉奖参加纪念中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年阅兵全体人员。

嘉奖令指出,在中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年盛大纪念活动中, 受阅部队作为共和国武装力量的代表,以整齐 豪迈的铿锵步伐、威武雄壮的钢铁战阵、奋发 进取的昂扬姿态、大气磅礴的恢弘气势,光荣 接受了党和人民的检阅,奉献了一场弘扬抗战 精神、体现时代特色、具有大国气派、展示强军 风采的阅兵盛典。受阅部队精彩出色的表现, 充分彰显了全军官兵坚定维护核心、坚决听党 指挥的政治本色和血脉传承,全面展示了新时 代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布 局、现代化建设新进展、备战打仗新成效,集中 体现了人民军队坚决捍卫国家主权、安全、发 展利益,坚定不移维护世界和平的决心意志和 硬核实力,极大振奋了民族精神、激发了爱国 热情、凝聚了奋斗力量,更加坚定了全党全军 全国各族人民以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业的信心决心。



版责任编辑/左文辉